

MURCIA

JARA CARRILLO, 1  
25 ejemplares, 2'75 pts.

# El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: en mes. 2'50  
PCIAS.: trimestre. 7'50  
Número suelto, 15 cts.

## EN LOS COMBATES DEL SABADO EN LA MONCLOA Y VILLAVERDE PERDIERON MIL HOMBRES LOS FACCIOSOS

### Ayer fueron derribados varios aviones fascistas

#### EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

### Otro estrepitoso fracaso, quebranta grandemente al enemigo

MADRID.—El sábado, a primeras horas de la noche, el enemigo, después de una ligera preparación de artillería se lanzó de improviso contra nuestras líneas, en los sectores de la Moncloa y de Villaverde, casi simultáneamente.

Nuestras bravas milicias castigaron duramente al enemigo, proporcionándole la evidencia de uno de sus más ruidosos fracasos, a pesar de sus morteros, de sus baterías y de sus ametralladoras. En estos encuentros han tenido los facciosos más de mil muertos.

#### LA ACTUACION DE NUESTROS AVIADORES

MADRID.—Esta mañana, nuestros bimotores bombardearon las posiciones enemigas del Campamento y Cuatro Vientos.

Los aparatos de caza leales entablaron lucha con los aviones facciosos en el sector de la Carretera de Extremadura, siendo derribados dos de los aparatos regresos.

#### JOSE MARIA GALAN, HERIDO

MADRID.—En uno de los combates entablados recientemente en el sector de Aravaca-Pozuelo, resultó herido el comandante José María Galán, jefe de la brigada mixta que lleva su nombre.

Se ha hecho cargo del mando, el camarada Jarillo.

#### IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID.—La impresión de la media jornada de hoy es favorable para nuestras milicias.

Desde muy temprano, la artillería y la aviación republicanas trabajaron con toda actividad.

Nuestra artillería disparó incesantemente contra concentraciones enemigas que se habían reunido en los Carabanchales y Brunete.

En Polvorines (Carabanchel) el enemigo había logrado reunir bastantes elementos y con ellos intentó asaltar nuestras posiciones, pero la actuación de nuestra artillería evitó que consiguieran sus intentos, dispersándoles.

En las primeras horas de la madrugada, la aviación leal realizó vuelos para evitar nuevos bombardeos sobre Madrid, y su actuación fué tan eficaz que logró derribar a dos aparatos rebeldes que fueron a caer a sus líneas.

Uno de nuestros aviadores resultó herido, pero consiguió llegar con su aparato a su base.

En los demás sectores del frente madrileño se registraron escaramuzas con ligeros tiroteos de fusil y ametralladoras.

En la Casa de Campo, un camión cargado de fascistas intentó y logró pasar nuestras líneas, pero apercibidas nuestras milicias lograron matar a un ocupante y los otros pudieron huir.—Febus.

#### OTRA REDADA DE ELEMENTOS DE LA "QUINTA COLUMNA"

### Se hallaban en otra casa protegida por la Legación de Finlandia

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad han manifestado a los periodistas que con motivo de la detención efectuada días pasados de numerosos individuos facciosos que se habían refugiado en una casa protegida por la bandera finlandesa, en el día de hoy se ha llevado a cabo una operación análoga en otra casa, Velázquez, 55, puesta también bajo la protección de la misma Legación extranjera.

El servicio se llevó a cabo en la misma forma que en el anterior, sin que ofrecieran resistencia los elementos de la "quinta columna" allí refugiados.

Fueron detenidas seiscientas personas, entre ellas, algunas muy destacadas, cuyas personalidades serán hechas públicas en momento oportuno.

Los fascistas, para sacar dinero, se valen de anónimos

Y dan "paseos en auto"

MADRID.—Como muestra de los procedimientos de que se valen los fascistas para obtener dinero, hoy publica un periódico un anónimo de los que circulan entre ellos, y que dice así:

"Al servicio de España. Hemos notado que tú, "salvaje marxista", no has contribuido a las suscripciones de Falange Española y Requetés.

Debes hacerlo antes de las cuarenta y ocho horas de haber recibido ésta, siquiera para seguir con la careta, sino te buscaremos donde quiera que estés para darte un paseo en auto.

Te lo participan los que te están preparando el pasaporte."—Febus.

### Los rebeldes ya han empleado gases tóxicos

#### ASI LO ASEGURA EL DOCTOR FRAINKEL

MADRID.—El doctor Frainkel, de la Brigada Internacional, ha confirmado que los rebeldes ya han utilizado gases en uno de los ataques llevados a cabo en el sector de la Ciudad Universitaria.

A consecuencia de las emanaciones han resultado diez atacados, incluso un viejo soldado belga, que tomó parte en la Gran Guerra y que conoce bien los efectos de los gases.

Según el doctor Frainkel, el gas utilizado por los facciosos contra los defensores de Madrid es el llamado de "Cruz Verde".—Febus.

#### EN LA CAMARA FRANCESA

### Con la abstención de los comunistas, se vota la confianza al Gobierno Blum

PARIS.—En la sesión del sábado en la noche continuó explayándose la interpelación al Gobierno sobre política exterior.

Lo más sobresaliente de esta jornada parlamentaria fué el discurso del diputado comunista Thorez, que dijo que las dictaduras fascistas están provocando una guerra mundial, y que para hacer fracasar los planes del imperialismo alemán, pedía al Gobierno que no se permitiera que los países fascistas intentaran la muerte de la democracia española. Con toda solemnidad pidió el levantamiento del bloqueo puesto al Gobierno legítimo de España, que es admiración de las organizaciones obreras e intelectuales francesas. Dijo que si no votaba en contra de la proposición de confianza era por no romper el bloque del Frente Popular.

El jefe del Gobierno, Blum, dijo que Francia desea la paz europea, pero también la paz francesa. Me duele—añadió—que no apoye nuestra política un grupo de la mayoría. El Gobierno no reconoce en España otra autoridad que la de su Gobierno legítimo. Una dictadura en España, apoyada por Alemania, contribuiría a enrarecer aún más el ambiente internacional.

Habla de los fuertes lazos de amistad que unen a los republicanos franceses y españoles, y dice que Francia no puede abandonar la política de no intervención. Con ella se ha conseguido reducir el peligro, ya que en agosto nos encontrábamos al borde del abismo.

Puesta a votación la proposición de confianza, es aprobada por 350 votos contra 171, con la abstención de los comunistas.

#### BOLETINES DE GUERRA

### Ayer fueron derribados tres trimotores facciosos sobre Madrid

### Y fué eficazmente bombardeado el puerto de Ibiza

#### MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA.—A las diez y media de la noche ha sido facilitado el siguiente parte del ministerio de Marina y Aire:

"A las diez y media de la mañana, 26 aviones de caza leales, escoltando a otros de bombardeo, encontraron sobre Madrid a 14 aviones de reconcimientos de la marca alemana "Heinkel", entablado combate y siendo derribados tres de éstos.

Todos nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad. Varias escuadrillas bombardearon las concentraciones facciosas de Villavieja y carretera al sur de este pueblo.

Esta tarde nuestros aviadores han bombardeado muy eficazmente el puerto de Ibiza, entorpeciendo con ello los preparativos que, como en otros puertos baleares, se realizan.

La aviación del País Vasco lanzaron cien bombas sobre Villarreal de Alava, produciendo grandes destrozos.

Los "cazas" enemigos pretendieron impedirlo; pero ante la presencia de los nuestros, se dieron a la huida."

#### MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID.—El parte oficial radiado a las nueve y media de la noche dice así:

"FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de Aranjuez, sur del Tajo, Guadarrama y Somosierra, sin novedad.

La ciudad de Guadalajara ha sido bombardeada a las dieciséis horas por la criminal aviación facciosos, en número de 23 trimotores y algunos cazas. Provocaron el incendio de varias casas de vecinos, sin que se tengan noticias del número de víctimas causado por el vandálico bombardeo. La presencia de nuestros "cazas" puso en dispersión a los facciosos, que huyeron cobardemente.

En San Martín de Montalbán hubo fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencia para nuestras posiciones.

En los diversos sectores de Madrid no se ha combatido en el día de hoy. Sólo fuego de posiciones, con alguna actividad de nuestra artillería sobre concentraciones enemigas.

A media mañana apareció en nuestro cielo la aviación facciosa, que no pudo rehuir combate con nuestros "cazas", siendo derribados tres aparatos enemigos. El piloto de uno de nuestros "cazas" resultó herido, pero conservó la serenidad suficiente para aterrizar en aeródromo propio.

En los demás sectores, sin novedad."

#### GENERALIDAD DE CATALUÑA

BARCELONA.—El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa, teniente coronel Sandino, da cuenta de que en los diversos sectores del frente aragonés ha habido intensa acción de nuestras ametralladoras y nuestra artillería para impedir los intentos del enemigo de realizar fortificaciones inmediatas a nuestras líneas, que con insistencia vienen intentando.

#### LA BRILLANTE ACTUACION DE LA "COLUMNA FANTASMA"

### Se espera que de un momento a otro caerá en poder de los leales, Talavera del Tajo

VALENCIA.—Un periodista ha celebrado una entrevista con el teniente Miguel Ruiz, de la "Columna Fantasma".

Este oficial ha manifestado que la columna que manda el teniente coronel Uribarri continúa luchando con gran entusiasmo, operando en el sector del Tajo. Ha tomado Algodor y San Bartolomé de las Abiertas, a seis kilómetros de Talavera del Tajo. Por prudencia no pueden ser publicados más detalles.

La "Columna Fantasma" ha causado grandes quebrantos al enemigo, y de un momento a otro se espera caiga Talavera del Tajo.—Febus.

# Socorro Rojo Internacional

## COMITE PROVINCIAL DE MURCIA

El Comité Local del S. R. I. de San Javier ha hecho una entrega en esta Secretaría de Abastos de 214 prendas de abrigo, entre ellas un bidón de aceite de 50 litros.

La Casa del Pueblo de Puente Tocino ha hecho entrega de 12 kilos de morcillas y 18 de huesos de cerdo.

Del Llano de Molina, 1.300 kilos de patatas y 600 kilos de naranjas.

Del Comité Local del S. R. I. de Cabezo de Torres, 12 cajas de naranjas y 100 cajas de uvas.

Del Comité Local del S. R. I. de Alcantarilla, 200 kilos de patatas, 50 kilos de judías y cuatro blusas de niños.

Jesús Moreno Aroca, cuatro libras de chocolate, cuarto kilo de café y un kilo de azúcar; José María López, cuatro tazones de piedra; Tomasa García Sánchez, dos jerseys de niña y dos equipos completos para ídem; Juan M. Moreno, dos kilos de arroz y dos libras de chocolate.

Murcia, 4 de diciembre de 1936.—El responsable de Abastos, Antonio López Martínez.

Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales poseedores de cupones pro Refugiados que deberán expendierlos inutilizados con el sello de los establecimientos respectivos o con las firmas de sus dueños o Comités de Control.

Lo que se hace público para su inmediato cumplimiento.

Murcia, 4 de diciembre de 1936.—Por el Comité Provincial.—El secretario de Agitación, Antonio Lase.

## SECRETARIA DE ABASTOS Labor de los Comités

El Comité Local de Era Alta, con fecha 28 de los corrientes, entregó a esta Secretaría de Abastos para con destino al frente del Centro un convoy de viveres. Con esta misma fecha el Comité Comarcal de Cartagena entregó dos convoyes, los cuales han sido entregados al Comité Nacional del S. R. I. Abastos 20, Madrid, habiendo hecho el viaje sin novedad alguna.

La Sociedad de Trabajadores de la Tierra La Invencible, de Balsa Pintada (Murcia), por mediación de secretario, y con esta misma fecha, entregó en el Centro un convoy de docenas de pañuelos, 20 jerseys, 48 pares de calcetines y 30 pesetas en metálico.

La camarada Araceli García, de Benijáfan, también con la misma fecha, nos hizo entrega de dos mantas, y nuestro buen camarada "Ajeté" su donativo semanal, dos kilos de arroz; Francisca Bermúdez, dos kilos de arroz; Amalia Varó, varias

prendas; Rita Guerrero, varias prendas; Francisco García Hernández, un kilo de arroz, un kilo de judías y medio kilo de azúcar; Carmen Hernández, varias prendas; José Porto Lozano, varias prendas y calzado; Francisco Bernal, una peseta; Samuel Cortés, dos kilos de azúcar; Francisco Carrasco Benedicto, dos kilos de arroz y medio de azúcar; Ángel Mompeñán, dos kilos de azúcar y dos de judías; José González, dos kilos de arroz y una libra de chocolate; Casa Joaquín Vigueras, 18 vasos finos para café y leche; Droguería de La Merced, varias cosas; Fuentes Campillo, dos latas de pimientos; Perfumería Hernández, un kilo de arroz, un kilo de judías y uno de garbanzos; Droguería de Verónicas, una lata de melocotón y un paquete de fideos, dos botes de alcachofas al natural y dos kilos de judías.—El responsable de Abastos, Antonio Martínez.

## SECRETARIA DE FINANZAS Cantidades recaudadas

Batallón "Mundo Obrero", 130,35 pesetas; camaradas de Cartagena, 15; Francisco Navas Burgueño, 63; Batallón Almazora número 16, 63; Antonio Zamora, 14,50; Vicente Reinoso, 100; Compañía Asalto, de Archena, 5; Manuel Sánchez, 5; Idefonso S. S., 50; Carmen García, 1; Francisco Martínez López, 5; Francisco Martínez Martín, 5; Víctor Martín, 50; hijo de Juan J. Navarro, 150. Total, pesetas 609,35.

Obreros de la Fábrica de Armas de Toledo residentes en Murcia, 70,50 pesetas; Compañía de la Escuela del Centro de Instrucción de Archena, 585,20; personal de la cocina de ídem, 58; Grupo anti-aéreo de cañones de ídem, 533,85; ídem id. de ametralladoras de ídem, 205; otros de Archena, 49. Total, 1.422,05 pesetas.

Francisco Navarro Conesa, 2 pesetas; Sindicato Prensa, venta jueves, 202,30; pioneros barriada Pasionaria, 45; Pascual Oliva, 14; Escuela número 5 de Águilas, dirigida por Lola Quintana, 97,20. Total, pesetas 361.

Ha de hacer constar como nota especial nuestro reconocimiento por el donativo recibido de la camarada Juana Semmalhaak, que le fué entregado a punto de trasladarse a Valencia por José del Río, jefe del Batallón de Málaga, como demostración, en su despedida, del afecto que siente por el S. R. I.

Murcia, 4 de diciembre de 1936. El secretario de Finanzas.

## FOR LA DEFENSA ANTIAREA

### A los camaradas de la F. E. T. E.

En el día de hoy lunes dan principio los trabajos para la construcción del refugio número 42, que la Comisión pro Defensa Antiárea ha señalado a los trabajadores de la Enseñanza, situado en la graduada aneja a la Normal, plaza Fontes.

Al efecto, los compañeros que voluntariamente se han brindado para esta personal aportación patriótica se presentarán a las ocho de la mañana en la Casa del Pueblo, y si por no haber recibido el aviso lo hicieron después así como los que con dicho carácter voluntario, se hallen dispuestos a prestar su concurso, se presentarán en el referido sitio del refugio cuanto antes les sea posible, bien entendido, que por representación de la F. E. T. E. se procurará que los deberes personales queden atendidos.

## DE GUADALUPE

### UNA BODA

GUADALUPE.—Se ha celebrado el matrimonio civil de la virtuosa señorita Lola Gómez Castaño con el culto administrador de la Estación Pecuaria de Murcia, José García Montañez.

El acto, en el que reinó el mayor entusiasmo, estuvo lleno de un gran espíritu revolucionario. Firmaron como testigos por parte de la novia, Ángel Palazón Martínez, maestro nacional y Patricio Leal Illán, y por parte del novio, José María Terrisa Alarcón y Benito Delgado. Los invitados fueron obsequiados con una soculenta comida, licores, habanos, etc.

# Un mitin de los Amigos de la Unión Soviética

Como estaba anunciado, el viernes pasado se celebró en el Teatro España el acto antifascista organizado por los Amigos de la Unión Soviética de Murcia.

El local, completamente lleno, presidiendo el secretario de la Casa del Pueblo que explicó la significación del acto e hizo la presentación de los oradores.

El camarada Ruiz Sáura, representando a los Amigos de la U. R. S. S. y al Partido Socialista, expone detalladamente lo que es esta agrupación antifascista. Después de destacar la ayuda de Rusia y México, refiere la importancia internacional que tiene la guerra que vivimos. En ella se ventila la libertad o la esclavitud del Mundo; por eso esta guerra es como ninguna, y por eso también el proletariado internacional ha de enrolarse junto a nosotros en vez de limitarse a mandarnos su adhesión por escrito. No queremos—dice— más mensajes; lo que queremos son armas y hombres con coraje para batirse en el campo de batalla.

Blanca Pérez habla por las Mujeres Antifascistas, y dice que en esta lucha la mujer no puede estar quieta sino que tiene que ponerse en pie de guerra. La mujer, hoy día, lleva el aliento, el calor y el alma de la lucha porque sabe que se está jugando todo su porvenir. Nosotras hemos de superarnos para ayudar a nuestros hermanos en armas. Hemos de suplir al hombre allí donde haga falta, en los trabajos de la agricultura, del comercio, de los transportes, de la industria; todas debemos hacer algo cada día por ganar la guerra. Si hemos sido las compañeras del hombre en nuestra casa, con más razón hemos de serlo en la guerra. Camaradas, hermanas: Vamos a mostrarnos dignas de nuestros hombres comunicándoles nuestro calor revolucionario para animarles a convertirse en héroes. (Muchos aplausos.)

Interviene a continuación el comisario político de la 6.ª Brigada Mixta, compañero Ricardo Ramón. Tributa un homenaje a algunos heridos del frente que asisten al acto en algunos palcos y que son ovacionados. "La voz de este pueblo—dice— y la de todos los pueblos es la de oponer un rudo dique al fascismo para aplastarlo. Mirémosnos en los ojos de Madrid y hagamos honor a su heroísmo. No llamo a los señoritos; hablo a los hermanos, a los proletarios de todas las ideologías para engrosar las filas del Ejército de la República. Os llamo al corazón: vamos a jugar la vida para defender a la República y al mundo de la carroña fascista. Pido ropa interior, calcetines, viveres, tabaco, lo que sea, todo lo que queráis darme para llevarlo a nuestros bravos soldados."

El compañero Ramón fué aplaudido largamente.

Por último habló Leoncio Ruiz Medina, por el Partido Comunista. Empieza diciendo que las mujeres que no están con nosotros, como los que huyen el bulto, son traidores y facciosos: Afirma que hay que ser inflexible con los builistas porque perjudican tanto como las balas enemigas. Mucho ha criticado la Prensa fascista al gran país soviético. Pues bien; comparando el proceder de las naciones fascistas con la gran construcción ordenada de Rusia, vemos que esta última nación es la que debe servirnos de espejo en el que debemos mirarnos los proletarios, pues ha elevado al hombre y a la mujer a la categoría de verdaderos seres libres.

Una gran ovación premia el discurso del camarada Leoncio, terminando el acto en medio de un gran entusiasmo antifascista.

Diariamente recibimos numerosos originales de espontáneos, con la pretensión de que sean publicados en EL LIBERAL.

La escasez de papel nos ha obligado a reducir considerablemente el tamaño del periódico y es imposible dar cabida, como sería nuestro deseo, a esos artículos, notas, etc., que tantos amigos nos envían.

Sirvan estas líneas de explicación a quienes al no ver publicados sus escritos piensen que no nos interesa, y que desdeñamos darles inserción.

Las circunstancias mandan.

## BAR DIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES. HELADOS. TAPAS ESCOGIDAS. MARISCOS

Frente a la CASA DEL PUEBLO. Teléfono 2848

## Sección por palabras

### Amas

AMA DE CRÍA a media leche, para casa de los padres, de 30 años, leche de diez meses. Razón: Campo Teja (Molina), preguntando por María Salar Cascales, "Fragua Chamorro". (1)

### Varios

CONTABLE ofrécese conociendo perfectamente correspondencia francés español. Razón: U. G. T. Ramo Oficinas. Murcia.

## PERDIDA

El sábado, de una gbardina usada, desde Plaza de Camachos a frente Matadero. Gratificará calle de Colón, 1, Martí Castillo, antigua Casa de las Mujeres.

## MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de moda

Se publica los días

5 y 20 de cada mes

# VIDA OBRERA

El Partido Comunista de España (Radio Oeste), cita a todos los camaradas de este Radio, a una reunión que tendrá lugar el día 7 de corriente, a las nueve de la noche en su domicilio social, calle de Sagasta (antiguo convento de las Teresas), para tratar asuntos de gran interés. Se ruega la puntual asistencia.

Murcia, 5 de diciembre de 1936. Por el Comité de Radio: El secretario.

El Radio Norte reclama la presencia, con toda urgencia, de todos afiliados a este Partido Comunista el lunes, 7 del actual, a las siete y media en punto de la noche en casa del partido (calle de Salzillo). Este Radio abarca: desde el Puente Viejo hasta San Miguel y desde la Plaza Nueva hasta la Catedral. Partido Comunista.

Organización Sindical de Camareros y Similares "La Nueva Alianza" (U. G. T.).—Por la presente convocatoria se cita a todos los camareros y compañeras afiliados a este Sindicato, para que hagan acto de presencia en la junta general ordinaria que tendrá lugar el lunes, 7 de diciembre, a las cinco de tarde, en el salón de actos de Casa del Pueblo, para tratar del día siguiente:

- 1.º Lectura del acta anterior
- 2.º Presentación de cuentas.
- 3.º Elección de Directiva para año 1937.—El secretario.

## Biblioteca Pública y Universitaria de Murcia

### REGISTRO DE LA PROPIEDAD INTELECTUAL

Se hace saber por el presente aviso que, habiéndose destinado temporalmente a otros fines de utilidad para la guerra antifascista local del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, donde radica esta dependencia y oficinas, a partir del día diez de los corrientes darán aquellas emplacedas en el edificio de la Universidad de Murcia Biblioteca Universitaria, planta baja interior, donde seguirán funcionando durante las horas de costumbre. Particularmente se avisa y se llama a las Alcaldías de la provincia a anunciar así en sus edictos, por que respecta a las inscripciones propiedad de obras intelectuales artísticas en el Registro provincial correspondiente a la provincia, para evitar confusiones o molestias a los interesados en la inscripción de obras.

Igualmente se recuerda a los impresores, editores de diarios, revistas, etc., de la capital y provincia, que a partir de dicho día darán hacer el reparto y envío de publicaciones periódicas y eventuales a dicho local de la Biblioteca Universitaria, hasta nuevo aviso.

Murcia, 7 de diciembre de 1936. El bibliotecario, A. Sebejano.

## Importantes donativos para batallón "Granada"

Zujar.—Trigo, 50 fanegas; cebada, 51 arrobas.

Freila.—Trigo, 2.103 kilos; garbanos, 29; patatas, 150; ajos, 32; patatas, 20 unidades; colchones, 42; mantas, 2; cebada, 630 kilos; huevos, 10 unidades; pimientos, dos kilos; cebollas, 281; tocino, dos; pellizas, cuatro unidades.

Caniles.—Trigo, seis fanegas; cebada, 10 unidades; aceite, cinco arrobas.

Gorafe.—Ganado lanar y cabras, 50 reses.

Hernán-Valle.—Ganado lanar y reses.

Galera.—Patatas, 471 kilos; banzos, 105; patatas, 69; conejos, cuatro unidades; patos, uno; chuelas, 195,50 kilos; harina, gallinas, 28 unidades; palomas, 10; huevos, 5,50 docenas.

El pueblo de Gor, por indicación de la Federación de Agrupaciones Socialistas, reclutó una compañía con el nombre del hijo de ese pueblo, diputado socialista, Ernesto Sánchez, el que la mantuvo por espacio de 45 días y atendió a sus necesidades de colchones, prendas de abrigo y otras.

## MIENTRAS SE DISCUTE EN LONDRES

## Tres mil "camisas negras" italianos refuerzan las tropas de Franco

GIBRALTAR.—Una información veraz afirma que ayer desembarcaron tres mil "camisas negras" italianos que se disponen a sumarse a las tropas facciosas del ex general Franco.

Los fascistas italianos han sido transportados en un barco con pabellón de su país y escoltado por un cañonero.

## Y LOS FASCISTAS IRLANDESES TAMBIEN SE SUMAN AL MOVIMIENTO

LONDRES.—Se ha confirmado que el jefe fascista irlandés, O'Duffy, ha enviado a Franco contingentes de hombres como refuerzo. En los círculos políticos se considera este hecho como una franca ruptura del pacto de no intervención.

## SE SIGUE HABLANDO DE UN ARMISTICIO

LONDRES.—Se siguen con atención las impresiones sobre los sondeos que se dice están realizándose cerca de los dos bandos en lucha en España en favor de la declaración de un armisticio.

La opinión predominante en las cancillerías europeas que rechazan toda clase de intervenciones armadas es la de que por ninguna de las dos partes en lucha ha sido rechazada definitivamente esta solución.

## YA SE VAN DANDO CUENTA EN INGLATERRA

LONDRES.—En el debate entablado en la última sesión de la Cámara de los Comunes sobre la situación de España produjeron gran impresión las palabras de mister Eden, dando como segura la presencia en Mallorca de voluntarios italianos.

## Se van conociendo detalles de la criminal actuación de los fascistas en Galicia

## Dos generales y varios militares fusilados

MADRID.—Poco a poco se van conociendo detalles de la criminal actuación de los fascistas en Galicia.

Hoy se ha sabido que el día 30 de octubre, en juicio sumarísimo, fueron condenados a muerte el doctor Caamaño, presidente de la Diputación provincial; Luis Botana Pastrana, médico e hijo del diputado socialista del mismo apellido; el capitán de Asalto Juan Rico; el presidente de la Federación Provincial Socialista, Ramiro Paz, y el ex gobernador de Orense Adrio Panreiro y otros.

El fiscal los acusó de ser dirigentes del movimiento de julio y de traición a la patria.

Todos los citados fueron fusilados el día 12 de noviembre último.

Cuando la población conoció el fusilamiento causó enorme sensación y levantó bastantes protestas.

## SE CONFIRMA LA SUBLEVACION DE ALGUNAS COMPANIAS DEL EJERCITO

Se ha confirmado que días pasados algunas compañías del Ejército se sublevaron. Estas compañías estaban destinadas a ir en auxilio de las fuerzas rebeldes que combaten en Asturias.

Han sido fusilados algunos jefes y oficiales y dos generales.—Febus.

## DEL GOBIERNO CIVIL

## El gobernador se muestra encantado del magnífico mitin pro defensa de Madrid celebrado ayer

## Se encuentra en Murcia el ministro de Obras públicas

En la conversación que sostuvimos anoche con el gobernador civil de la provincia, camarada Cabo Gloria, se nos mostró éste altamente satisfecho del magnífico mitin celebrado en los teatros de esta capital, en el que intervinieron destacados oradores internacionales y, como figura central, la diputada comunista Dolores Ibarruri, "Pasionaria", que tuvo una de sus más elocuentes actuaciones.

Dijo estar encantado de la fehaciente prueba de entusiasmo antifascista dada ayer por el pueblo murciano con su asistencia a este acto, que ha sido un alto exponente del fervor republicano y democrático que impera en Murcia.

Nos comunicó también el camarada gobernador que la Asociación de Mujeres Antifascistas, organizadora del mitin de ayer, había invitado a los oradores del mismo a una excursión a los pintorescos lugares de Sierra de España, de la que nuestros visitantes regresaron satisfechos.

Por último, nos dijo que llegó ayer a Murcia el ministro de Obras públicas, don Julio Just, el que efectuará esta mañana una visita a las obras de refugios anti-aéreos que con tanta celeridad vienen llevándose a cabo en nuestra ciudad. El ministro, probablemente, pasará todo el día de hoy entre nosotros.

**"EL LIBERAL" ESTA DISPUESTO A SER EL PORTAVOZ DE TODAS LAS ASPIRACIONES JUSTAS; PERO NECESITA UNA INDISPENSABLE GARANTIA DE VERACIDAD Y SOLVENCIA.**

## Mitin pro defensa de Madrid

(Viene de la cuarta página)

ro hacer una advertencia a los impacientes. Si queremos triunfar, hay que evitar impacencias. Ahora se plantea la necesidad de ganar la guerra. No perdamos el tiempo en hacer ensayos socializadores. Hemos de anteponerlo todo a ganar la guerra. A los campesinos, a los que hemos pedido cuanto podían dar, no hay que destruirles su pequeña economía, sino ayudarles. Cuando el pueblo tiene las armas en su mano, puede imponer el régimen que quiera, y cuando haya triunfado no habrá Gobierno que pueda impedirse. Hasta entonces sólo hemos de tener una consigna: ganar la guerra.

El Partido Comunista podía hacer valer su hegemonía en estos momentos, y, sin embargo, lo abandona todo ante la necesidad de ganar la guerra.

Hasta ahora ha estado circunscrita a las fronteras de España; pero ahora se están dando las primeras escaramuzas internacionales. Nosotros, a través de los Pirineos, llamamos a las democracias del mundo, y hemos de conseguir que los fascistas puedan ver que nuestro llamamiento no ha caído en el vacío. Todas las miradas del mundo están puestas en la Brigada Internacional, que lucha por un ideal, no en los extranjeros mercenarios de Franco. Los antifascistas de todos los países vienen a nosotros, gentes jóvenes, dispuestos a impedir que el pueblo español sufra los horrores del fascio, que ellos conocen por haber sufrido las torturas de los campos de concentración y prisiones, y lo abandonan todo para impedir la vergüenza del fascismo, que es deshonra para la mujer, falta de trabajo para el hombre. Agradece a todos los de la Brigada Internacional su esfuerzo.

Estos hombres vienen a España a decirnos: "Venimos a luchar por la democracia y por la libertad, convencidos de que sacrifican sus vidas ante el ejemplo que está dando Madrid y todo el pueblo español. Cuando nosotros vemos ese gesto

se asustan de la guerra ni de la revolución, les diré que han de luchar al lado de los hombres, que han de defender la tierra que es suya porque se la ha dado la República, y confío en que todas cumplirán con su deber.

Muchas madres murcianas no vacilaron en entregar sus hijos. No han llorado porque sabían que eran madres de héroes. Cuando los paristeis no los paristeis para hacerlos esclavos, sino hombres libres y en eso habéis de pensar, y cuando marchen decirles: Vete, lucha y muere, porque la patria te llama; no la patria de los caciques, sino la patria nueva forjada por ti. Debe pensar también en acoger en sus brazos a los niños huérfanos de los que murieron teniendo en sus ojos una visión de una España feliz. Creo que estaréis dispuestas a todo sacrificio, y sobre todo, cuando en las noches frías de invierno, estéis alrededor de vuestra mesa, pensad que en los parapetos y avanzadas hay hombres que luchan por vuestro bienestar y que al otro lado de las fronteras hay madres de milicianos de la Brigada Internacional, que luchan en nuestros frentes para que vosotros podáis romper las cadenas con que desde hace siglos os aherrojó la iglesia y el capitalismo.

Es preciso que se intensifiquen los trabajos y actividades y que soñéis con una España nueva. Luchando así, podéis exigir luego un puesto

en la sociedad, ya que supisteis cargar sobre vuestros hombros con todos los horrores de la guerra y entregasteis vuestros hijos y vuestros hombres.

Termina diciendo que es preciso que los fascistas sean alejados de Madrid, porque así se defiende la libertad de España.

Una gran ovación acoge el final del discurso. Durante éste hubo numerosas interrupciones de aplausos y vivas, dada la emoción que puso en sus palabras la camarada Pasionaria.

Finalmente María Carrasco resumió el acto pidiendo a las mujeres murcianas que hagan todavía más de lo mucho que llevan hecho. Hacen falta enfermeras y atenciones para los evacuados de los frentes.

Añade que se van a dirigir telegramas a la Unión Soviética, a Stalin, Gobierno de Méjico, Comité Central del Partido Comunista, Comité nacional de Mujeres Antifascistas, Brigada Internacional y Quinto Regimiento.

A los sonos de La Internacional, Himno de Riego y Joven guardia, escuchados por el público puesto en pie, se terminó el acto.

Durante el desfile, y desde uno de los balcones del Gobierno civil, instalado desde ayer en la plaza de Santo Domingo, Pasionaria pronunció breves palabras ante una muchedumbre inmensa, siendo nuevamente ovacionada.

## LA JUSTICIA DEL PUEBLO

## El proceso contra Cardona y demás encartados

Ayer mañana, de acuerdo con lo tratado en la sesión última, se personó en el Hospital provincial una comisión del Tribunal Popular formada por el magistrado Felíz Méndez Gracia, jurados Joaquín Ataz y

fiola desde los primeros meses del año 1935 hasta el mes de marzo de este año, siendo presidenta de la sección femenina, que únicamente intervenía en asuntos de beneficencia.

También dijo que no conocía a Angel Romero ni a Servet y que no había concurrido a ninguna reunión. En las elecciones últimas le correspondió presidir una mesa, a lo que renunció, aun sabiendo que el siguiente era un socialista. Después de las elecciones disolvió el partido y fué cerrado el círculo, de lo que dieron cuenta al gobernador civil.

A preguntas de la defensa dijo que no había facilitado dinero a su sobrino Fernández Brugarolas, pues lo ocurrido fué que hace años el padre de Brugarolas avalló un préstamo que tuvo que pedir la declarante y una vez fallecido el padre de Brugarolas, éste con los demás herederos continuó avallando dicho préstamo. Por agradecimiento no tuvo inconveniente al necesitar Brugarolas su firma para obtener una cantidad de dinero, en facilitársela.

Añadió que en su casa no tenía ningún fichero y si una caja que llevaron cuando fué cerrado el círculo, y cree que contenía una multicopista.

Dijo también que no dió dinero alguno a la Ceda y que cuando se celebraron las elecciones, sus dos automóviles los tenía dados de baja en la contribución y por esta razón no salieron.

A preguntas del jurado García, dijo que la secretaria de la sección femenina era Angela López Higuera y que dicha sección dejó de funcionar después de las elecciones con motivo de los asaltos a los centros derechistas, a pesar de ser puramente benéfica su actuación.

## JOSE ASENSIO MIRO

Seguidamente se trasladó la comisión al Manicomio provincial para tomar declaración al procesado José Asensio Miró, sin que se pudiese conseguir de él ninguna manifestación ni contestara a las preguntas que le hicieron los miembros de la comisión.

En vista de esto se renunció a tomarle declaración.

Esta mañana a las nueve y en el salón de actos del Instituto provincial, continuará la vista de esta causa.

## El doctor Marañón ha ingresado en la C. N. T.

BARCELONA.—"Solidaridad Obrera" publica hoy un suelto dando cuenta de que el doctor Marañón ha ingresado en la Confederación Nacional del Trabajo.—Febus.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Teatro al servicio de la Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

HOY LUNES, SESION PERMANENTE DESDE LAS CUATRO Y MEDIA

## Los Marineros de Cronstadt

(Cómo luchar para vencer)

Todo el pueblo de Murcia debe ver la heroica defensa de Petrogrado por sus bravos marinos.

¡Murcianos! ¡Aprended el camino de la victoria!

(Con objeto de sufragar los gastos que ocasiona la propaganda, se fijan precios populares.)

PREFERENCIA, 0'80 - GENERAL, 0'25

de solidaridad, seríamos indignos si no supiéramos hacer honor a sus sacrificios.

Hemos de aplastar al fascismo. Ellos lo saben, y para ello concentran todos los elementos, no sólo de material, sino de hombres que les facilitan Italia y Alemania; pero triunfaremos, y de nada les han de servir las legiones de mercenarios y de moros que hoy abonan con sus cuerpos putrefactos los campos de las cercanías de Madrid.

Un solo mando, una sola voluntad y una sola disciplina. Estas tres consignas, son tres condiciones indispensables para la victoria. Esta será nuestra, pero para ello es necesario que cada hombre y cada mujer se prepare para la guerra. Los hombres al dejar el trabajo deben aprender a manejar las armas y después organizar batallones de voluntarios y aprender la instrucción. Hará falta el esfuerzo de todos y de la medida de vuestra técnica depende que la victoria sea más o menos rápida.

A las mujeres de Murcia, que no

José Aurelio García, abogado fiscal Martínez Rogel y letrados defensores Luis Llanos Jiménez y Manuel Pérez Xambó y secretario Abellán, para tomar declaración a los procesados Enrique Ayuso Miró y Roxana Aguilera.

## ENRIQUE AYUSO MIRO

Este declaró que pertenecía a Acción Popular desde el año 1932 y que no volvió al círculo desde que éste fué asaltado. Con motivo de las elecciones de 1933 y 1935 realizó pagos para satisfacer los gastos ocasionados en dichas elecciones, como favor especial a Adrián Viudes, del cual recibió las cantidades precisas.

Dijo que tenía amistad con Viudes y Virgili, pero que no ha celebrado reuniones con ellos ni en su casa ni en casa de Gallego. Conocía a este último como cliente del almacén de productos farmacéuticos. A Sotero González le conoció en la cárcel y nunca ha tenido relaciones con los fascistas.

A preguntas de la defensa dijo que Adrián Viudes le entregó un cheque contra el Banco de España por valor de 25.000 pesetas, cuyo cheque hizo efectivo dos o tres días antes de las elecciones. Que en efectivo, le entregó Viudes otras 25.000 pesetas de Cardona y Virgili otra cantidad igual. Una vez hechas las cuentas de los gastos habidos en las elecciones, gastos que ascendieron a unas 31.000 pesetas. Viudes y Virgili le abonaron la diferencias que les correspondía, pero Cardona se negó a abonar la parte que le correspondía.

## ROXANA AGUILERA

Después la comisión se trasladó a la sala donde se hallaba en cama, la procesada Roxana Aguilera, quien interrogada por el fiscal, dijo que pertenecía a Renovación espa-

## EMPRESA INIESTA

## CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 9,30. Un divertido dibujo en colores y DE-JAME SONAR.

Mañana, "Tú eres mío".

## CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 4 a las 9,30. Un chispeante dibujo en colores y EL JOROBADO (O EL JURAMENTO DE LAGARDERE). El próximo jueves, "Noche Nupcial".

Temperatura del día 6 de  
diciembre de 1936

Máxima ..... 21.2  
Mínima ..... 5.4  
Humedad aire .. 8.30  
Lluvia por m/m. 0.0

# EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL  
URBANOS:  
Dirección ..... 11-30  
Redacción ..... 18-24  
Administración. 16-06  
Apartado de Correos 54

## MITIN PRO DEFENSA DE MADRID

### "Un solo mando, una sola voluntad y una sola disciplina", dice "Pasionaria"

Ayer mañana, en el teatro Circo Villar, se celebró el mitin organizado por el Comité provincial de Mujeres Antifascistas de Murcia.

El teatro Circo Villar, así como los teatros Romea, Central Cinema e Iniesta, donde fué retransmitido por Radio Murcia, se hallaban llenos de público.

El Circo estaba adornado con carteles alegóricos y pancartas vibrantes de entusiasmo por la causa antifascista.

Presidió la camarada María Carrasco, del Comité provincial de Murcia, y en la presidencia tomaron asiento el gobernador civil, alcalde de Murcia, representaciones de la Brigada Internacional, 5.º Regimiento, sexta Brigada, Socorro Rojo, partidos obreristas y amigos de Rusia.

En el proscenio figuraban varios ramos de flores, muy artísticos, dedicados a Pasionaria.

El jefe de la columna internacional, de la que asistieron doscientos milicianos al acto, abrazó a Pasionaria, siendo este momento de gran emoción. El público prorrumió en una ovación que duró largo rato, mientras la banda del 5.º Regimiento ejecutó "La Internacional" y el "Himno de Riego", que fueron escuchados por el público puesto en pie y con el puño en alto.

María Carrasco, en breves palabras, expuso el objeto del mitin.

Seguidamente la camarada Irene Strozessa, en nombre de las mujeres, médicos y enfermeros antifascistas de París, pronunció un discurso en francés, siendo ovacionada. Dicho discurso, traducido, fué leído por la camarada Carmen Conde.

Comenzó con un saludo de las mujeres antifascistas de Francia, y dijo que desde el otro lado de los Pirineos se contemplan los acontecimientos desarrollados en España con un intenso fervor.

Añadió que a los antifascistas del mundo entero les toca muy de cerca las repercusiones que pueda tener esta guerra, especialmente a Francia.

Los fascistas, especialmente Hitler, con su "Mein Kampf", han precisado su plan de acción. Quieren conquistar el mundo, y los fascistas españoles no hacen otra cosa que querer realizar dicho juego sangriento.

En Francia, La Rocque y otros jefecillos que luchan contra la República francesa, quieren hacer ensayos para imponer al pueblo la dictadura francesa; pero tropiezan con que el pueblo francés, igual que el español, ha dicho "¡No pasarán!", y consecuencia de ello fueron los sucesos de febrero de 1934, durante los cuales los obreros de París impidieron que el fascismo triunfara.

Luego habla de la actuación del Frente Popular en la Cámara francesa, y dice que no ha hecho cuanto debiera en beneficio de la lucha contra el fascismo, sobre todo teniendo en cuenta la acción de los mismos obreros, y a pesar de las manifestaciones y la enérgica acción de los verdaderos demócratas. Nada ha podido levantar el bloqueo contra la España republicana. En vista de esta conducta, el pueblo francés ha cogido la iniciativa y procura ayudar a sus hermanos españoles que hoy luchan.

Después se ocupa del trabajo que las mujeres francesas realizan en beneficio de los españoles, confeccionando jerseys, costura y material sanitario.

Dice que Franco, ayudado por el fascismo alemán e italiano, es un peligro para la democracia francesa, que sería la primera en sufrir el fracaso de los republicanos españoles, ya que entonces estaría rodeada enteramente por los despreciables enemigos, que intentarían ahogarla.

Elogia la actuación brillantísima de la Brigada Internacional, entonando un canto a sus componentes, que no han vacilado en abandonar sus hogares y ocupaciones para venir a luchar contra los fascistas. Y no fueron, como se ve, palabras va-

nas, sino que son hechos y sacrificios por la idea, y para ello abandonaron cuanto tenían de más querido, pues lo hacen sencillamente por el sentimiento del deber.

En un párrafo lleno de emoción habla de las madres y esposas de los que componen la Brigada Internacional; y después de dedicarle un recuerdo emotivo, pide a las mujeres antifascistas que hagan cuanto les sea posible para demostrarles el afecto, para darles el calor que necesitan en la lucha y, sobre todo los cuidados de las mujeres españolas cuando están heridos.

Para ello—dijo—se van a crear hospitales, y pide a las mujeres antifascistas su ayuda como enfermeras devotas y abnegadas; y además de estos cuidados, necesitan los heridos medios de distracciones, como aparatos de radio, libros, juegos, etc.

Termina diciendo que tiene la seguridad de contar con las camaradas murcianas para aliviar los dolores de nuestros heridos. Estamos seguras de que oíréis este llamamiento, y que con nosotras gritaréis: ¡Viva la España antifascista! ¡Viva el heroico combatiente de la Brigada Internacional! ¡Adelante por la victoria de las fuerzas antifascistas sobre la reacción fascista!

#### EL DOCTOR NEUMANN

Luego hace uso de la palabra el doctor Neumann, por la columna internacional, y jefe del servicio sanitario.

Comenzó con breves palabras de

#### Discurso de "Pasionaria"

Cuando la camarada "Pasionaria" se acerca al proscenio, es acogida con una gran ovación. La banda ejecuta la Internacional y el momento es de gran emoción. Todo el público se pone de pie con el puño en alto.

Comienza diciendo que trae prendida en su corazón la emoción de las horas trágicas y decisivas, y llevando en el alma el recuerdo lacerante de los compañeros caídos en los frentes de batalla, la visión de las madres y niños destrozados por la metralla de los aviones fasciosos, en Madrid, que era emporio de cultura y de arte, orgullo de España y que hoy está destrozado por las maldades del fascismo. No son momentos de hacer discursos floridos ni párrafos ampulosos. No he venido a eso, sino a gritaros nuestra fe en el triunfo y a daros el alerta del peligro, para que todos, hombres y mujeres, os movilizéis y os pongáis en pie de guerra para impedir que sean realidad los propósitos del fascismo.

Añade que sus palabras traen sonoridades de guerra, ecos de juramentos hechos en los frentes de batalla, de esos soldados heroicos; juramentos que han sido cerrados con un sello de sangre: el eco de agonía de madres y niños que caen unidos en un abrazo mortal en el lecho de piedras de las calles madrileñas. En mis palabras encontraréis esperanzas del triunfo y que la consigna de hasta hoy será una realidad. No pasarán y así será.

La guerra que hoy desgarrar a nuestro país no es la guerra habitual entre dos países, movida por el capitalismo, no. La guerra de hoy es otra clase de guerra y los que siempre hemos defendido la paz, defendamos esta guerra con decisión, con voluntad y con firmeza, puesto que es la de un pueblo oprimido que no quiere ser más esclavo. Los que siempre hemos luchado por la paz nos levantamos ahora para hacer la guerra y no dejaremos, si es preciso piedra sobre piedra, para aplastar al fascismo, ya que éste sería esclavización del hombre y deshonor de la mujer.

A las mujeres he de hablaros de corazón a corazón, para llegar a lo hondo de vuestra ternura femenina.

A los hombres les diré que han de hacer el último esfuerzo, porque he-

saludo en español, alemán y francés, y luego, en correcto castellano, dijo que todos los pueblos antifascistas han sabido comprender la importancia de la lucha, que hoy se desarrolla en España, y han venido a ayudarnos a los españoles, y con orgullo están aquí en España, al lado nuestro, mientras que los demás miran a través de las fronteras y observan la marcha del movimiento.

Se ocupa de la tempestad de solidaridad que se ha desarrollado hacia España, y dice que el mejor símbolo de ella es la Brigada Internacional.

Recuerda que hace tres meses, "Pasionaria" pronunció un discurso en París y allí dió cuenta de los actos de heroísmo y de las penalidades de los milicianos. El pueblo de París contestó a este discurso en nombre de todos los antifascistas del mundo y ofreció el apoyo que hoy se está demostrando y que ningún Gobierno podrá impedir.

Aquí, dice, estaremos hasta la victoria, y no sólo como soldados sino como camaradas para ayudarlos a hacer una sociedad nueva.

Luego dice que unidos todos lograremos el triunfo, y como símbolo de esta unión será la construcción de una sociedad nueva, en la que quepan todas las democracias del mundo, para trabajar por la paz.

Una gran ovación acogió el final del discurso, que fué interrumpido varias veces, oyéndose clamorosos vivas a Thaelman.

mos entrado en la fase decisiva de la guerra. Es preciso que depongáis todo ante la necesidad de ganar la guerra, y que todas las noches, al acostaros, penséis: ¿Qué he hecho hoy para ganar la guerra?, y al levantaros preguntéis: ¿Qué voy a hacer hoy para ello? Debéis tener en cuenta que en estos momentos se os van todas las conquistas que a través de luchas sangrientas habíais hecho: la libertad, el bienestar, la felicidad de vuestros hogares.

No hay que olvidar la necesidad de ganar la guerra. Al veros alejados del frente de guerra creéis que no llegará aquí; pero la realidad es que conviene estar preparados para que no avancen los fascistas, y esto nos impone la obligación de contener el avance en todas las ciudades. Nos derrotarán, acaso, pero no nos dominarán. Ellos se lo juegan todo: sus privilegios, sus castas, sus capitales, y nosotros hemos de luchar por nuestro ideal, superándonos en combatibilidad, en heroísmo, defendiendo a pulgadas el terreno, como defenderíamos a nuestras mujeres y a nuestros esposos y nuestros hijos.

La lucha que hoy se desarrolla en España fué prevista por nosotros después del movimiento subversivo de octubre, cuando vimos las maniobras de las derechas españolas, y acudimos al pueblo para ponerle en guardia. El Partido Comunista, con visión certera, levantó la bandera del Frente Popular, y dijo que sólo la unión de todos los elementos republicanos y obreros podría hacer frente al peligro. Cuando se intentaba la organización del Frente Popular se encontraron obstáculos en algunos sectores obreristas, que no supieron ver que había una burguesía, una clase media, dispuesta a luchar con el proletariado. Pero al final, la constitución del Frente Popular ha hecho posible que todos los esfuerzos del militarismo, del clero, que ha convertido los templos de la fe en prostíbulos, se estrellen ante el Frente Popular. Este Frente, este pueblo así unido, puede gritar a los fascistas: Encontraréis el apoyo de armas y de hombres en las naciones fascistas; pero no encontrarán el arma capaz de doblegarnos, porque preferimos la muerte a servirlos.

En estos momentos, en que el pueblo vibra en un solo anhelo, no quiero usar tonos de reproche, sino que-

(Continúa en tercera página.)

#### LAS TORPEZAS DEL EX CORONEL YAGÜE

### Llevaron costadas a los facciosos más de cuatro mil hombres

### Alguna nación fascista da un plazo de cuarenta y ocho horas a Franco, para que tome Madrid

MADRID.—En una información de "Heraldo de Madrid", se asegura que el ex coronel Yagüe cometió una gran torpeza al meter a las fuerzas de su mando en la Casa de Campo, y que por ello ha sido destituido por el Mando rebelde.

En Santa Cruz de Retamar, las fuerzas facciosas recibieron grandes refuerzos con vistas a la conquista de Madrid, y Yagüe actuó con cierta autonomía, metiéndose con sus fuerzas en la Casa de Campo, donde nuestras baterías se encargaron de hacerles sufrir grandes reveses. Para librarse de este infierno, una parte de estas fuerzas atravesó el Manzanares para adentrarse en cuña por la Ciudad Universitaria.

En la Casa de Campo, por esta torpeza de Yagüe, se les ha hecho al enemigo más de cuatro mil muertos.

Añade dicho periódico, que los facciosos tienen todas sus concentraciones por las zonas de Navalcarnero e Illescas, adonde han llegado tropas alemanas de refuerzo, preparándose activamente para atacar Madrid. Estas fuerzas están mandadas por un jefe hitleriano, y se cree que la ofensiva comenzará muy en breve, pues parece ser que uno de los países que ayudan a los insurrectos españoles ha conminado a Franco a que resuelva la situación de Madrid en un plazo no superior a cuarenta y ocho horas.—Febus.

#### LA ACTUACION DE LAS MILICIAS VASCAS

### El enemigo es duramente castigado en el sector de Elorrio

BILBAO.—A pesar del mal tiempo se han realizado algunas operaciones en el sector de Alava.

En el sector de Orduña, nuestras tropas avanzaron, obligando al enemigo a retroceder.

Conquistamos la posición de Monte de San Pedro, que fortificamos en la misma noche.

Desde esta posición se domina el sector de Izarra, que es camino seguro para avances futuros.

Villarreal fué objeto de actividades hostilizadoras por parte del enemigo, sin consecuencia.

En Elorrio se notó gran presión por parte del enemigo, logrando nuestras milicias conquistar las posiciones de Udala, después de haberles causado treinta bajas vistas.

El castigo que dimos al enemigo en esta operación fué de importancia.

En el resto de los frentes, sin novedad digna de mención.—Febus.

#### LA RECONQUISTA DE ASTURIAS

### Han sido ocupadas importantes posiciones en La Cadellada

GIJON.—La calma de estos días últimos ha sido hoy más absoluta que antes.

Solamente en San Esteban de las Cruces nuestras baterías han disparado sobre objetivos militares de Oviedo.

En los demás sectores hubo algo de fuego en las avanzadillas.

En Collotés (Lugones) nuestras milicias conquistaron por sorpresa la posición enemiga de Cadellada.

Los milicianos llegaron hasta las trincheras enemigas, donde mataron a un centinela. Los restantes ocupantes de las trincheras se dieron a la fuga.

Después de realizar una "razzia", nuestros milicianos regresaron a nuestras posiciones cargados de pertrechos.

#### NUEVO PAPEL MONEDA EN ASTURIAS

GIJON.—El Comité popular, de acuerdo con el delegado de Hacienda, ha hecho una emisión de papel moneda, con garantía de plata, por valor de 0,50, una y dos pesetas, con objeto de evitar el atesoramiento de dichas monedas.

También ha acordado crear un sello especial para Correos con destino a las Milicias.—Febus.